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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją z dnia 30 stycznia 2024 r. r. Pana Posła Zbigniewa Chmielowca 
w sprawie zmiany przepisów ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (znak: K10INT 
927) przedstawiam poniższe wyjaśnienia.

Zgodnie z ustawą z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach1, 
gminy są obowiązane do zorganizowania odbierania odpadów komunalnych od właścicieli 
nieruchomości, na których zamieszkują mieszkańcy oraz do prowadzenia punktów 
selektywnego zbierania odpadów komunalnych (PSZOK). 

Cytując przepis art. 6d ust. 1 ww. ustawy  „wójt, burmistrz lub prezydent miasta jest obowiązany 
udzielić zamówienia publicznego na odbieranie odpadów komunalnych od właścicieli 
nieruchomości zamieszkanych albo zamówienia publicznego na odbieranie i zagospodarowanie 
tych odpadów”. Dzięki temu odpady te mogą być odbierane przez gminę (tryb „in-house”) lub 
przez inny podmiot.

Ponadto, jeżeli przedmiotem umowy jest wyłącznie zagospodarowanie odpadów 
komunalnych od właścicieli nieruchomości albo powierzenie prowadzenia PSZOK – do 
wyboru formy, w jakiej następuje powierzenie wykonywania tych zadań, mają zastosowanie 
ogólne przepisy zawarte w ustawie z dnia 20 grudnia 1996 r. o gospodarce komunalnej2. 
W efekcie – te działania mogą również zostać powierzone podmiotom wybranym w innym 
trybie niż przetarg.

Ponadto gmina może podjąć decyzję o objęciu nieruchomości niezamieszkanych systemem 
odbierania odpadów komunalnych, wówczas wójt, burmistrz lub prezydent miasta jest 
obowiązany zorganizować zamówienie publiczne w formie przetargu na podstawie 
przepisów ustawy z dnia 11 września 2019 r. - Prawo zamówień publicznych. 

Pragnę podkreślić, że takie rozwiązanie, czyli zachowanie możliwości wyboru określonego 
trybu udzielenia zamówienia  publicznego przez gminy, jest niezbędne. Pozwala to zachować 
konkurencję na rynku odbioru i gospodarowania odpadami komunalnymi, zachować 
transparentny proces zakupu usług oraz chroni interes publiczny. Trzeba też pamiętać, że są 
gminy, które nie posiadają własnych spółek i będą korzystać z usług podmiotów rynkowych, 

1 Dz. U. z 2023 r. poz. 1469
2 Dz. U. z 2021 r. poz. 679



w celu zapewnienia usług polegających na odbiorze i zagospodarowaniu odpadów 
komunalnych. 

Dodam, że zasady udzielania zamówień regulują przepisy ustawy z dnia 11 września 2019 r. 
Prawo zamówień publicznych3, które należą do kompetencji Ministerstwa Rozwoju 
i Technologii. W związku z czym wprowadzenie ewentualnych zmian w ww. ustawie jest poza 
zakresem kompetencji Ministerstwa Klimatu i Środowiska.

Podsumowując, obecnie funkcjonujące rozwiązanie stanowi kompromis pomiędzy 
zapewnieniem konkurencyjności na rynku oraz zapewnieniem możliwości gminom 
tworzenia i organizacji systemu gospodarowania odpadami komunalnymi na swoim terenie.

W związku z powyższym, Ministerstwo Klimatu i Środowiska nie planuje prac nad zmianą 
przepisów ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach 
w tym zakresie.

Jednocześnie zapewniam, że Ministerstwo Klimatu i Środowiska jest otwarte na wszelkie 
formy dialogu i przesłane postulaty dotyczące funkcjonowania systemu gospodarowania 
odpadami komunalnymi, zostaną poddane analizie w kierunku wykorzystania ich przy 
ewentualnych pracach legislacyjnych. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

3 Dz. U. z 2023 r. poz. 1605
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